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Einleitung
In der Einleitung erklären, erläutern und motivieren Sie das Thema: Was sind die Hintergründe, warum ist das Thema relevant und/oder aktuell und/oder interessant, welche Problemstellung(‑en) sind zu beobachten – sei es aus theoretischer oder aus praktisch-anwendungsorientierter Sicht. Stellen Sie ggf. dar, was sich aus der Literatur zu dem Thema ergibt, sofern Sie bereits Quellen recherchiert haben.
Ziel der Arbeit 
Beschreiben Sie, welches Ziel die Arbeit erreichen soll: Was soll ge- oder erklärt werden? Dies sollte sich aus der Einleitung ergeben. Formulieren Sie hier Ihre Forschungsfrage(n) und eventuell bereits Hypothesen, die Sie überprüfen möchten.
Die Forschungsfragen sollten möglichst spezifisch formuliert sein und beantwortbar sein.
Methodik
Skizzieren Sie Ihr methodisches Vorgehen: Arbeiten Sie quantitativ oder qualitativ, auf welchem Modell bauen Sie die Analyse auf, welche Daten benötigen Sie dazu, wie erheben Sie diese Daten (Datenbank bzw. Datenanbieter, Quellenauswertung, Umfragen, strukturierte oder halbstrukturierte oder offene Interviews, …), wie werten Sie die Daten aus (bei quantitativen Methoden ggf. mit Angabe von ersten Schätzgleichungen).
Im Falle von Zeitreihenanalysen sollten Sie darstellen, welche Zeiträume Sie betrachten, ob ie die Zeiträume in eine Schätzperiode und eine Auswertungsperiode unterteilen etc.
Falls Sie Teile programmieren, geben Sie die voraussichtliche Sprache oder das voraussichtliche Softwarepaket an (Python, R Studio, Excel/VBA, …).
Beachten Sie: Die Literaturrecherche selbst ist keine eigenständige Methode, sondern ein selbstverständlicher Teil des wissenschaftlichen Arbeitens. 
Aufbau der Arbeit
Vorläufige Gliederung (diese Gliederung ist unverbindlich, im Laufe der Arbeit werden Sie ggf. die Gliederung noch anpassen wollen oder müssen).
Zeitplan (optional)
Formalia (optional)
· Schriftgröße: 12 pt.
· Schriftart: Calibri/…
· Zitierweise: Harvard/APA/…, Kurzform
· …
Weiteres Vorgehen (optional)
· Nächster Gesprächstermin
· Nächste Schritte, ggf. Ihre eigene To-Do-Liste
· angestrebter Termin zur Anmeldung der Arbeit
Literatur

