Netiquette in virtuellen Veranstaltungen der Stabsstelle Diversity der Frankfurt University of Applied Sciences

Technische Hinweise
· Die Veranstaltung wird nicht aufgezeichnet. Entsprechend ist es auch nicht erlaubt, dass Sie Ihrerseits Mitschnitte oder Screenshots anfertigen. Audio- oder Videomitschnitte der Veranstaltung – auch in Teilen – sind nur zulässig, wenn alle Beteiligten dies vorab ausdrücklich gestatten. Das Recht an Bild und Ton liegt bei den Referent*innen bzw. Veranstalter*innen.
· Wenn Sie bei eingeschalteter Kamera den Hintergrund (z.B. Ihre privaten Räumlichkeiten) verdecken möchten, bietet Ihnen ZOOM die Option des virtuellen Hintergrunds oder eines Weichzeichners an.
· Wir bitten alle Teilnehmenden das Mikrofon abzuschalten, solange sie nicht mit eigenen Fragen oder Redebeiträgen an der Reihe sind.

Umgang miteinander

Halten Sie sich bitte online (z.B. in Chat und in Wortbeiträgen) an dieselben Regeln der Höflichkeit und tun Sie nichts, was Sie normalerweise nicht auch live vor Ort in einer Veranstaltung tun würden.
· Jegliche beleidigende, diskriminierende und/oder rassistische Bemerkungen und Kommentare werden nicht geduldet. Die Veranstalter*innen und Referent*innen bzw. Co- Hosts können und werden auch in den virtuellen Räumen der Stabsstelle Diversity Gebrauch vom Hausrecht machen und Teilnehmende bei Störungen infolge nicht angemessener Kommunikation aus den virtuellen Veranstaltungen ausschließen.
· Ihr Bildhintergrund (sowie alle anderen Kommunikationswege wie Chat etc.) dürfen nicht zur Kommunikation politischer oder kommerzieller Inhalte verwendet werden (Partei- oder Werbeplakate, politische Symbole, Reklamebotschaften usw.).
· Bleiben Sie auch im Chat beim Thema. Überlegen Sie, bevor Sie schreiben und lesen Sie das Geschriebene noch einmal, bevor Sie auf „senden“ drücken.
· Vermeiden Sie ironische Bemerkungen, da sie aufgrund der Distanz falsch verstanden werden können. 
· Teilen Sie ohne Absprache keine Fremdlinks, insbesondere keine zu Themen, die nicht Gegenstand der Veranstaltung sind.
· Wenn Sie etwas zitieren, machen Sie es kenntlich und verweisen Sie auf Urheber*innen.
· Aus Datenschutzgründen bitten wir Sie, sich selbst zu schützen und in der Diskussion keine persönlichen Informationen preiszugeben.
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